

# 十六、我也不定你的罪

(8章1-11节)

**在** 整部《约翰福音》中，第8章的故事可能是许多人的最爱。这一讲用11小节集中反映了耶稣布道的中心和精髓。尽管在最初版本中，它们可能并不是《约翰福音》的组成部分，<sup>1</sup>但这段充分有力的经文让耶稣在我们心头留下了难以磨灭的印象。

## 耶稣如何对付困境

(8章1-9节)

故事开头，耶稣赶往橄榄山。直到上十字架前的最后一星期，他都照常去那儿。<sup>2</sup>第二天清早，他又回到耶路撒冷，步入圣殿。等待人们聚集在周围，他就坐下来开始讲道。期间，文士和法利赛人<sup>3</sup>把一个行淫时被捉的女人带到耶稣面前。他们没有对这女人表示丝毫的关心或是同情，而“叫她站在当中”（8章3节），抬起头来让众人耻笑。但他们的真实目的很快暴露出来——这并不是要对付这妇人，而是想让耶稣中计。

他们对耶稣说：“夫子，这妇人是正行淫时被拿的。摩西在律法上吩咐我们，把这样的妇人用石头打死。你说该把她怎么样呢？”（8章4-5节）。一时间他们以为自己设下了一个绝妙的陷阱。犹太教公会极其重视取证，单凭揣测、传言甚至看到两人进同一个房间都不够。在文士和法利赛人指控此人之前，还必须有目击者来指证通奸行为。

耶稣的对手已经做了充分准备，他们确信这回把耶稣难住了。他若说不要用石头把妇人打死，那就是违反摩西律法，<sup>4</sup>更重要的是，这样的回答可以帮助

[1] 像所有现代翻译版一样，新美国标准版(NASB)将第7章第53节到第8章11节的内容放入括号，注明它在大多数古本中没有出现，只出现在晚期的一些希腊手稿中，而且那时的出处就有差异：如《约翰福音》中就出现在第7章36节；第7章44节；第7章52节；第21章25节；《路加福音》中则出现在第21章第38节。但这并不表明这段经文没有受到神示并因此遭到忽视。Mezger坚持认为“这段叙述处处显示历史精确性”[Bruce Metzger,《希腊新约原文解说》(A Textual Commentary on the Greek New Testament)](德国斯图加特市United Bible Societies, 1975年版,第200页)。尽管这部分内容可能不是《约翰福音》本来就有的，但是它能作为一个被珍藏的故事经口头传诵下来，过一世纪方有某种文字记录。因故事本身太短小，不能独自成篇，于是在《约翰福音》第8章里面找了个理想的落脚处。

[2] 《路加福音》第21章第37节指明耶稣会于白天在耶路撒冷讲道，而晚上则回到橄榄山上。这很可能是马利和马大在伯大尼的家，它位于橄榄山东坡上。

[3] “文士和法利赛人”频繁出现在《约翰福音》之外的其他福音书中，在《约翰福音》中，只在这里出现过一次。

[4] 参见《利未记》第20章第10节；《申命记》第22章第21-24节。

他们把耶稣描绘成一个软弱无能、对律法不忠的人；反过来，若是他说用石头把她打死，则因罗马律法禁止犹太人执行死刑，那他就可能被指控为反动分子，罪名是煽动人们反抗罗马律法。<sup>5</sup>如此，犹太头领认为，不管耶稣怎么说，他都将走投无路。我们只有在明白这阴谋是多么高明之后，才能开始了解耶稣的回答是多么机智。

耶稣知道他们动机险恶（8章6节）。毕竟，那（犯奸淫的）男子在哪儿呢？奸淫不可能是一人犯下的（一个巴掌拍不响）。显然，与其说他们希望律法被执行，还不如说他们想为难耶稣。他们最在乎的不是正义而是权力。

### 他没有回答他们（6节）

面对对手们“无法回答的问题”，耶稣的第一个反应是沉默不语！在众目睽睽之下，他蹲下来用手指在地上写字（8章6节）。在这度秒如年的漫长时间里，耶稣肯定被可怕的寂静包围了。他没有回答他们的问题。他在干什么呢？什么时候他才会再开口呢？犹太头领的下一步会怎么做呢？

有时候沉默是金；有时候不给答案就是最好的答案。《箴言》第26章第4、5节作：

不要照愚昧人的愚妄话回答他，  
恐怕你与他一样。  
要照愚昧人的愚妄话回答他，  
免得他自以为有智慧。

乍看之下，这两句话似乎自相矛盾。但细想之后，我们就会发现有时候是应该照愚昧人的愚妄话来回答他，另一些时候这样做却显得不明智。不管耶稣的话多么有道理，人们就是听不进去。问题问得太蹊跷，政治思潮太汹涌，任何回答都不能帮助真理说话。在这样的情况下，耶稣聪明地选择沉默不语。

### 他将问题还给他们（7-9节）

在文士和法利赛人再三催问之下，耶稣站起来，说出一句被以后的基督徒们反复传诵两千年的话：“你们中间谁是没有罪的，谁就可以先拿石头打她”（8章7节）。然后，他又蹲下来在地上写字。可以肯定，当人们意识到耶稣的话是多么有力时，人群又静得让人难受。

耶稣在地上写的是什么呢？故事里面没有明确地讲。有人认为他什么也没写，这样做只是为了让对手束手无策；还有人认为他写下了圣经里的一些章节，谴责文士和法利赛人当天的所作所为；更有人认为耶稣写的是指控那妇人之人的罪状。不管他写了还是没写，他的这两句话将焦点从那妇人的身上转移到了那些将她带到耶稣面前的人的身上。

听到耶稣这句“你们中间谁是没有犯罪的”，犹太头领们就像自己是那女人，被放在人群中间一样，如坐针毡。一心要找别人的罪过总是比找自己的容易。人们越来越不安，最后一个个散开了，从年纪最大的，到年纪最轻的。年纪大的先走开，可能是怕民众自己负责，也可能是年纪大的人更明智，能够更快地意识到耶稣的智慧。不管他们有何想法，他们意识到耶稣已经把他们设置的“无法回答的问题”变成了耶稣自己的一个无法抗拒的命令。

## 耶稣如何待人

（8章10-11节）

耶稣巧妙地解决了自己的困境，接下来他示范应如何待人。人们离去后，耶稣对那被告说：“妇人，那些人在哪里呢？没有人定你的罪吗？”（8章10节）。在这个阶段，我们意识到自己对这妇人实在不了解。尽管她经常被美化成一个心地善良、被冤枉的牺牲品，但是我们对她的了解仍仅限于她的罪！她是和善且招人喜欢的呢？还是刻薄又令人讨厌的？当她站在指控她的人群中（8章3、9节），她是否因羞愧难当而轻声抽泣流下悔恨的泪水？抑或是对那些竟敢拉她到圣殿的人怒目相向？我们都不知道，我们知道的仅仅是她在行淫时被捉，又因罪在整个圣殿场地上游行示众。这故事之所以如此奇妙，并非因妇人本身，而是因为耶稣对她的反应。

### 他保留了她的尊严

你有没有听过别人当面议论你？也许在幼年，或者入院就医时，你曾经有过这样的可怕经历：别人在尽

[5] 参见约翰福音第18章第31节。《使徒行传》第7章讲述斯提反被石头打死，似乎与这里不同，因为斯提反不是依法受死，而是因一群暴民的暴行致死的。

情谈论你，仿佛你并不存在。这就是那妇人在文士和法利赛人手下的遭遇。对他们而言，她只是一件东西、一个问题，仅此而已。耶稣摒退她的指控者之后，转而跟她说话。他是和她说话，而不是谈论她，这可能已经是这妇人得到的最珍贵的礼物了。

耶稣并没有把她看成是一个令人无地自容的失败或是一道令人懊恼的难题。他把她当人看，当作是拥有莫大天赋价值的神的创造来看。在所有的福音书中，耶稣的一贯作风就是和人说话，这也是他如今看待我们的典型方式。他非常重视我们中的每个人，并且深爱着我们。在这个世界上，我们经常觉得自己一无是处，但耶稣仍看重我们。他和那行淫时被捉的妇人之间的接触有力地提醒我们这个事实。

### 他对她充满同情

耶稣不但尊重那妇人，而且对她表现出莫大的同情，这从他对她的态度上可以看出。他的第一个同情之举就是在地上写字。这奇怪吗？我们不妨再次回顾那个场景：妇人被拖到耶稣讲道所在的圣殿庭院中，文士和法利赛人向耶稣及所有在场的人大声宣布她在行淫时被捉。毫无疑问，所有人的目光都会集中在这个羞耻的妇人身上。还有什么比这更叫人无地自容吗？耶稣被问及如何处置那夫人，就蹲下来在地上写字。那时，所有的人都开始观察耶稣的奇怪行为。他在写什么？有什么含意？他将在什么时候开口？犹太头领们揭穿了他训教中的前后矛盾吗？转瞬间，几乎就没人再看那妇人了。将人们的视线从妇人身上转移到自己身上，这是耶稣赐给她的第一份同情心。

接下来，当她的指控者走后，我们听到耶稣对她说：“我也不定你的罪；……”（8章11节中），这是一种法律用语，意思是“我也不定你死罪。”虽然耶稣可以用牺牲这妇人的性命来保全自己在民众心目中的声誉，但他没有这样做。那天，唯一一个有资格扔石头的人正是这个说“我也不定你的罪”的人。这是他所能赐给的最伟大的同情之心。

### 他对她直截了当

有人想把这事说成是一个宽容罪恶的感性故事，但他们忽视了故事中的一个重要内容：在让妇人走之前，耶稣对她说“从此不要再犯罪了”（8章11节下）。针对她的罪，他和善而又直截了当，叫她必须面对自

己的罪。如今，我们用很多方式来避免面对自己的罪。我们试图对罪视而不见（如“我不去想它”），或否定自己有罪（如“我并没有做错事”），甚或给自己辩护（如“我是由于我的父母、我的工作或我的文化背景才做错事的”）。相形之下，耶稣坚持要妇人面对自己的罪。他说罪就是“罪”。我们如今也常需要这样的态度。耶稣面对我们的罪，不会说“别担心。不是什么大事！”与此相反，罪是他最关心的事，它和十字架一样重大！为了实现救赎，我们必须面对现实和罪带给我们的罪恶感。虽然我们永远无法偿还我们犯下的罪，我们必须诚实以待。不然就不可能悔罪。只有当我们能清楚自己的罪是多么严重的坏事，我们才能明白福音消息是多么的美好！耶稣仍在要求他的子民诚实地面对自己的罪，并为自己的行为担负起责任。

### 他以恩典和希望来待她

这段经文没讲到耶稣原谅那妇人的罪，但他不想定她死罪。他给她的临别嘱咐，让我们回想起他对毕士大池边被他治好的瘸腿的人所说的话：“你已经痊愈了，不要再犯罪，恐怕你遭遇的更厉害”（5章14节）。这故事没告诉我们耶稣为这妇人做的事对她产生了怎样的影响。她是否信了？是否感动得悔罪了？我们不能确定这些问题的答案。

但有一点可以肯定，那就是耶稣给了她对未来的希望。“从此”（按字面意思就是“从现在开始”），要往前看。当我们认识的人被定罪之后，我们总是往后看而不是向前看（比如，两千年之后，我们现在不是还称那妇人是“犯奸淫的妇人”吗？），罪能轻而易举地成为一个人的烙印。耶稣对那妇人的话严正表明：“罪远远不是你生活的全部，你可以远离你的罪！”这正是那犯奸淫的妇人最需要的信息；也是人类历史上所有罪人最需要的信息。耶稣，这个“充满恩典和真理”的人，给我们每个人都提供了一个重新开始的机会。

## 结 语

第8章第1-11节不禁让我们对那妇人后来的遭遇浮想联翩。她是否跟从了耶稣？或者又很快回到那淫床上去？我们希望她对耶稣给她那非凡的恩赐心怀感恩，但圣经没有告诉我们。也许这样才好，因为这故事主要是针对我们所有人讲的。当我们听到耶稣的信息时，

我们也在犯罪时被“捉”。我们意识到自己的罪行暴露，神知道我们的罪，而且我们充满罪恶感。

有时候，人们会感到愤愤不平，因为那妇人被带到耶稣面前，但一起犯罪的同伙却没有。事实上，妇人才是当天受福的人。她的伙伴可能逃脱了文士和法利赛人的手掌，但却逃不脱神的视线。他可能会因为侥幸逃脱而愚蠢地以为自己不会因罪受罚。但那妇人却无法逃避犯罪现实。在接下来的事件中，受益的人是她而不是那男子。只要我们否认自己有罪，我们就会打消神想赦免我们罪的愿望。

就像那妇人一样，我们被民众指控。若是人们意识到我们一切所思所为，他们肯定会定我们的罪。耶

稣比我们自己更了解我们，但他站出来为我们说话（有时候还蹲下来），就像他为那妇人所做的那样。他站在我们和指控我们的暴民之间，站在我们和罪责之间，站在我们和十字架之间！

那天晚上，可能有些人从圣殿回到家后抱怨耶稣的所为，怪他没能使正义得以伸张。肯定有人说过“罪要付出代价”。他们没有意识到，《约翰福音》后面记述的就是那罪的代价。那个说“我也不定你的罪”的人是“神的羔羊，除去世人罪孽的！”（1章29节）。他在十字架上为我们的罪付出了代价。如今，他对我们所有被定罪的人说：“我也不定你的罪；走吧，不要再犯罪，恐怕你遭遇的更厉害”。

-----  
Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.